

各位學弟、學妹：波士頓十一月的天氣真有點像華閩潮濕而又寒冷，此時我想在校的各位同學大概也和我一樣，在準備期中考吧！波城是美國的文化中心，這裡有包括哈佛、麻省理工在內的名校，近七十餘所，長春藤盟校也就在這新英格蘭地區附近。波城可以說是由各大學所組成之都市，學生也就為此間之特有景觀。尤其當你站在舉世聞名的哈佛廣場（HARVARD SQUARE），真彷彿有置身公館、士林之慨，你就可以想像得到波士頓是一個什麼德性了。

佛萊契爾外交法律研究院（THE FLETCHER SCHOOL OF LAW DIPLOMACY）是一所美國最著名的外交學府，就研究國際關係理論而言，其排名僅在哈佛、耶魯之後，而與PRINCETON齊名，其學生泰半係國務院之官員或聯邦機構之高級職員；其外國學生則均為各國之外交官（匪偽外交部亦送來五名高級匪幹）。

難怪院長，美國前駐阿富汗大使THEODORE L. ELIOT, JR.（其父係前任哈佛大學校長），在歡迎校友——法國外交部長JEAN FRANCIS PONTEL時，驕傲地表示：佛萊契爾的校友有十七位曾擔任各國之外交部長。至於佛萊契爾研究院之教授群，更多是望重士林，著作等身之學者，或者是一派京師（其中數人還是雷根之外交顧問），譬如LBO G. ROSS; LRI RANAN; W. SCOTT THOMPSON; ROBERT PFALTZGRAFF等人在國際關係界均極負盛名。按筆者目前正選修GROSS老教授之國際組織，此公已年屆八十，係國際法及國際組織之泰斗，以往常在國際法各經典著作之註腳或引證中看到他老先生之大名，沒想到今天卻還能程門立雪，聆聽此老教誨，此乃畢生之榮幸也。日本及韓國駐波士頓總領館的數位官員，每星期還來此旁聽PROF. GROSS之授課（真是感人），惟奉勸各位有意來本校研究之同學勿選GROSS老教授之課，此公講課時輕鬆愉快，笑語如珠，如沐春風，但考試時卻是難得要命，光題目就是三頁紙，連老美同學皆大叫吃不消。前任美國大使安克志，目前也在本校任教，記得前不久，曾來華參加國慶大典。

目前在佛萊契爾外交研究院就讀之中華民國學生除筆者之外，尚有我在外交部之同事，台大政治研究所畢業之丁君，由於本校係與哈佛大學合作，因此兩校之同學除可相互選課外，並可利用彼此之設備，筆者亦赴該校選課旁聽，並常泡在哈佛燕京圖書館（一償多年之宿願），該圖書館之藏書豐富，真令人咋舌！

佛萊契爾外交研究院特重外交理論與戰略決策分析之研究，因此使得在此就讀之各國學生大有「俾斯麥」、「季辛吉」之感！學校為培養同學之外交實務及談判技巧，經常舉行國際會議、外交活動及各種正式宴會，並經常請著名學者蒞校演講，討論各種國際關係問題，或直接請國務院主管

華夏導報

書友自來研討交外爾契萊佛介簡

各位學弟、學妹：波士頓十一月的天氣真有點像華閩潮濕而又寒冷，此時我想在校的各位同學大概也和我一樣，在準備期中考吧！波城是美國的文化中心，這裡有包括哈佛、麻省理工在內的名校，近七十餘所，長春藤盟校也就在這新英格蘭地區附近。波城可以說是由各大學所組成之都市，學生也就為此間之特有景觀。尤其當你站在舉世聞名的哈佛廣場（HARVARD SQUARE），真彷彿有置身公館、士林之慨，你就可以想像得到波士頓是一個什麼德性了。

佛萊契爾外交法律研究院（THE FLETCHER SCHOOL OF LAW DIPLOMACY）是一所美國最著名的外交學府，就研究國際關係理論而言，其排名僅在哈佛、耶魯之後，而與PRINCETON齊名，其學生泰半係國務院之官員或聯邦機構之高級職員；其外國學生則均為各國之外交官（匪偽外交部亦送來五名高級匪幹）。

難怪院長，美國前駐阿富汗大使THEODORE L. ELIOT, JR.（其父係前任哈佛大學校長），在歡迎校友——法國外交部長JEAN FRANCIS PONTEL時，驕傲地表示：佛萊契爾的校友有十七位曾擔任各國之外交部長。至於佛萊契爾研究院之教授群，更多是望重士林，著作等身之學者，或者是一派京師（其中數人還是雷根之外交顧問），譬如LBO G. ROSS; LRI RANAN; W. SCOTT THOMPSON; ROBERT PFALTZGRAFF等人在國際關係界均極負盛名。按筆者目前正選修GROSS老教授之國際組織，此公已年屆八十，係國際法及國際組織之泰斗，以往常在國際法各經典著作之註腳或引證中看到他老先生之大名，沒想到今天卻還能程門立雪，聆聽此老教誨，此乃畢生之榮幸也。日本及韓國駐波士頓總領館的數位官員，每星期還來此旁聽PROF. GROSS之授課（真是感人），惟奉勸各位有意來本校研究之同學勿選GROSS老教授之課，此公講課時輕鬆愉快，笑語如珠，如沐春風，但考試時卻是難得要命，光題目就是三頁紙，連老美同學皆大叫吃不消。前任美國大使安克志，目前也在本校任教，記得前不久，曾來華參加國慶大典。

目前在佛萊契爾外交研究院就讀之中華民國學生除筆者之外，尚有我在外交部之同事，台大政治研究所畢業之丁君，由於本校係與哈佛大學合作，因此兩校之同學除可相互選課外，並可利用彼此之設備，筆者亦赴該校選課旁聽，並常泡在哈佛燕京圖書館（一償多年之宿願），該圖書館之藏書豐富，真令人咋舌！

佛萊契爾外交研究院特重外交理論與戰略決策分析之研究，因此使得在此就讀之各國學生大有「俾斯麥」、「季辛吉」之感！學校為培養同學之外交實務及談判技巧，經常舉行國際會議、外交活動及各種正式宴會，並經常請著名學者蒞校演講，討論各種國際關係問題，或直接請國務院主管

官員就任何一個現存之問題，現身說法一番，當然白宮有些政策聲明也就在此發表了。布里辛斯基（ZBIGNIEW K. BRZEZINSKI）及奧森堡（MICHAEL OKSBERG）曾來校演講，並就卡特承認匪偽之經過提出說明，真令人痛恨！佛萊契爾外交研究院也是個政治極為敏感的地區，常可反映出美國之社會和政壇之動向，去年大選之初，部份教授指責雷根「好戰」，而支持麻州之Edward Kennedy。唉雷根行情看漲，美國保守勢力升起，彼等乃一轉而譴責卡特，罵小甘，甚至有教授已著書立說，指出「美國自由主義已結束了」，真是世情冷暖，轉變得極為迅速，因為有部份教授傳將有出任雷根之外交顧問及白宮官員之可能，美國社會和政壇就是如此的現實。

現代之外交工作與國際關係，無論是外交行政或是決策分

析、理論基礎與專業知識均極為重要，本校課程之安排與設計係依照此一需要而定。本校研究之領域可分為四部份：(一) 國際公法與國際組織(二)外交史與國際行政(三)國際經濟與貿易(四)國際政治制度與安全體系。幾乎涵蓋了所有政治、法律與財經學科。此外鑑於現代國際關係與能源、科技、戰略關係之密切，佛萊契爾研究院另開有能源、糧農、科技與戰略之科目以供學生選修。這與我國文、武、理、工界限清楚之概念極不相同。本校認為一個現代之外交決策人員，他的知識是廣泛的，並非侷限在政治、法律之範疇內，因此佛萊契爾外交研究院的美國同學，有來自美國工、商、企業及軍政界之傑出人士（去年全校第一名係一美空軍上校）；反觀我國文學校不淸楚軍事、戰略，而軍事院校又少涉及政治、法律；學理、工之人士不關心文、法、文法的同學又不理解、理解、工。同樣一堂「國際關係」在佛萊契爾研究院之講授方法與國內不甚相同。由於學生之成份不同，大家遂由不同的角度對國際關係加以批判、探討，最後製定程式，輸入電腦，以爲外交決策、國際關係之基礎。因此對於一名外國學生而言，是相當新奇，同時也是相當困難的，尤其對於數、理觀念及統計不清楚者爲甚。

佛萊契爾外交研究院是一所極負盛名之外交理論研究之學府，性質非常特殊，來申請的同學除需要有多種語文之能力外，國際法、外交基本知識極為重要，同時申請人之經歷及發展潛力更是本校所重視的（其實任何的美國學校均如此，成績之好壞並非絕對的），因此職業外交官來此進修是佛萊契爾研究院最歡迎的。若無特殊之經歷及背景，勢難獲本校之入學許可。按筆者民國五十九年自母校東語系俄文組畢業後，考入政大外交研究所，獲碩士學位，再通過外交官考試進入外交部禮賓司服務，六十年並奉派美國德州休士頓總領事館副領事。由於筆者精通俄語，略具外交理論基礎及實際經驗，而目前研究蘇聯又是美國熱門課題，遂輕易錄取。因此奉勸各位有志外交的在校同學，趁早準備，充實個人在各方面之知識。

工作人員，不妨與筆者聯繫，筆者地址如下：
MR. SU-YIH CHIANG
763 BROADWAY APT. 3 SOMERVILLE,
MASS. 02144 U. S. A.

指出順候
愉快

母校俄文組第四屆畢業校友
姜書益

民國七十年十一月十五日
于美國波士頓旅次

第二屆全國學生文學獎

即日起收件盼踴躍投稿

（本報特稿）文學是人類心靈的共同產物，是人類歷史文明中感人最深也是最饒富趣味的一種藝術形式，它融合了人類追求真、善、美過程中的一切喜悅與悲苦。

文學的主流是小說、散文與詩歌。小說的婉轉體現，散文的個人與抒情，詩歌的精鍊與意象，常可提高我們的靈魂，擴大我們的精神領域，並增添了深刻的人生經驗。第二屆全國學生文學獎徵文業已展開，此項唯一以學生爲對象的全國性徵文活動，目前在各大專院校激起了廣大的迴響。

全國學生文學獎是由國家文藝基金會贊助，中央日報及明道文藝所合辦。

明道文藝發行人汪廣平表示，爲倡導校園文藝，鼓勵新人創作，因此，設立「全國學生文學獎」。使年輕一代的學生作家有一個完全屬於他們的創作園地。

全國學生文學獎去年第一次舉辦，獲得熱烈的響應。共計收到八十餘所文武大專院校及五百餘所高級中學的一千七百七十一件作品，更甚有國外的學生投稿參加，其中最特殊的

是獲得小說特別獎的徐乃榮，爲中共留美學生。

在第一屆全國學生文學獎中脫穎而出的北醫陳克華、台大傅豐琪、東海彭明輝……等人，目前在文藝界都已漸露頭角

，作品先後入選於其它報章雜誌所舉辦的社會性徵文。他們一致表示，這是全國學生文學獎帶給我們的信心與鼓勵。

今年主辦單位除了發動各大專院校文藝社團，鼓勵同學踊躍參加外，還特別提高獎金、增加獎額，希望能擴大同學們的參與，使校園蔚為風氣。大專組入選獎名額提高至二十一名；高中組爲二十名。獎金也增加到三十一萬元，並將於各組中增選優選作品若干名。

第二屆全國學生文學獎已經開始收件，主辦單位希望本校同學把握機會，踴躍投稿，爲學校爭取最高的榮譽。

（新三 嚴伯和）

今日的中國文化

蔡培松記錄

羅光在本學期第二次週會中演講

編者按：羅光，字焯炤，湖南省衡陽縣人，民國元年元月一日生。羅馬傳信大學神學及哲學博士，義大利德朗大學法學博士。早年獻身教會，曾任中國駐梵蒂岡教廷顧問、台南教區主教、台北教區總主教，民國六十七年擔任輔仁大學校長職，同時也兼任中國哲學會理事長、中國文化復興委員會委員等職。

創辦人曉峯先生現正着手寫中國五千年史，書中提到：戰國時代是中國思想的黃金時代，諸子百家的學說爭鳴奪豔，極一時之盛。戰國思想是中國思想的一個大時代，中國思想的開端也起源於戰國時代，而中華文化是在戰國時代流行起來的，到漢統一天下後，中國文化才真正獲得建立。

中國文化是漢的文化，從漢朝後，中國文化雖經幾次變亂，但其基本未變，直到清末，中國文化與西洋文化接觸，西洋的政治、經濟、國防都在我們之上，所以許多人士主張全盤西化，而當時的青年期望都很高，都希望自己的國家好、國家強，所以一些偏激的人就趨向於共產主義。在抗戰八年後，共產黨竊據大陸，從三十年來在兩個主義的統治下，又面對了很大的問題，就像在清末一樣，當時的問題是在中國和西洋文化的對立，而現在面對的卻是共產主義與三民主義的對立，其結果是共產主義無法使國家強盛起來，反使全國成為一個貧民窟，他們口口聲聲說要以共產主義使人民、國家都不窮乏，現在他們卻逐步趨向三民主義，所以現在我們須研究今天中國文化該當是怎樣的文化？台澎金馬的文化是否代表中國文化？外國人到台灣來，看到建築、衣着都是：現在我們在台灣的生活表現，並不能代表我們中國正統的思想文化，我們統一中國的時候，不能單單用在台澎金馬的文化，因為這只是過渡時期間接的中國文化。

什麼是中國文化？創辦人曉峯先生一定跟你們說過，從他寫中國五千年史，就可知他對中國文化的關心與愛護。現在我來談一談，中國文化是從堯舜開始，經過戰國的大變亂，在漢朝建立起來的文化，這是一種倫理的文化、仁道的文化。我們文化的根據在幾本經書裡提到，易經是代表我中國載流的開始，而易經的學說則代表經過宇宙的變化，以生命為目標，宇宙的運行生生不息，使萬物滋長，我們的生命可以民族為代表，民族的生命是流長不絕的，世界能由宇宙而發揚生命，有幾項原則如下：凡是所有的生命都是結合在一起，而且彼此相連貫、連繫與合作，這就是總理先生說的，「人類的進化不是鬥爭，而是合作」，也就是「行道」；根據陽明先生說那就是「體之仁」，也是萬物一體，而看重陽明先生的，他是倡導一體之仁，蔣公是最

唯有發揚彼此的生命，使他們有秩序、有原則，這就是為什麼中庸之道，使這種古學說發揚起來，我們中國人說要「風調雨順」，風不調、雨不順的話，就會有颶風、有乾旱，我們要有中庸之道、有秩序、有原則，中庸而後有禮，禮就是德，所以我們要復興中華文化，就

能規規矩矩把這些原則表現出來。中國的文化是仁道的文化，是中庸的文化、是禮的文化，文化內容一個是忠，一個是孝；漢朝以來，中國的皇帝是高高在上的，這是一種君主專制的制度，以後孝經把我們中國的家庭制度規定得好好地，從漢以來，忠孝是中國文化最重要的兩點。中國文化是一種保守的文化、生命的文化、家族的文化、鄉土的文化，中國文化是一個大的文化系統，而在這大的文化系統裡，古聖先賢有他們特別的德守，到了現在，那些古聖先賢的文化是不能表現出來，是不是將來還可以實現？今天來與各位研究是能表現出來，是不是將來還可以實現？今天來與各位研究，就很簡單的說幾句吧！我們將來的文化，即現在該開始的文化，該當是怎樣的一個文化呢？

第一是一個復興的文化。我們在台灣覺得台灣很不錯，經濟在亞洲居第二，但出了國後，誰也不把台灣放在眼裡，我覺得不痛快，在羅馬教廷裏，本來是世界大同的，對我中國的天主教是非常看重的，但總覺得台灣這麼小，他們一聽到中國就以為是大陸；這幾年來，由於我們經濟的發展，實力一天一天的高了，許多國家才能看重我們政府，所以，要復興文化，先要復興我們國家在國際上的地位。今天就我國來說，科技是我們所需要的，要復興國家，必須要有科技的文化，所以蔣公提倡「倫理、民主、科學」；科技文化是為了加強國家的實力，現在是要往這方面走，但我們將來的文化不能單是科技的文化，我們要復興自己的文化，科技的文化只是中華文化的一部份，仁道文化是我們文化的基礎，未來的中華文化應是一種仁道的文化，是要以仁道來進行我們的文化，我們要主張愛與和平，不是主張復興鬥爭。現在社會上所發生的許多現象都是反這種仁道、反傳統文化的文化，這就表示現在台灣的文化還不足以代表我們中國文化，我們要恢復中國的仁道，而仁道還是要用我們的中庸之道。今天我們在科技方面要盡量的發展，但不能走極端，中國人是最討厭走極端的。德國和英國是最講法的國家，講法固然很好，但全講法而不講情，也不合我們的中庸之道，蔣公對日本採以德報怨，這就是仁道。我們中國是很重禮的，但因

，我們中國是一個統一的中國，按照中國的歷史來說，有分必有合，有治也有亂，現在的分只是一種歷史的現象，這種現象必定會統一的。所以將來的文化是統一的文化。在統一的時候，我們是絕不能用共產主義的，但共產主義在大陸民間所形成四十年的制度，是不可能一概抹殺，要使大陸成爲一塊沒有文化制度，讓我們去造，這是我們辦不到的；我們不能說現在回去了，在大陸學校所有的文憑都不算，更不能說一天之內廢除大陸的錢幣，所以說我們一定要考慮去協調成立一個統一的生活方式，建立一個統一的文化，所謂統一的文化也不是僅是結合我們台澎與大陸的文化，這統一的文化也是中國文化，但不是封閉的文化，而是大同的文化，在歐美的文化裡面，我們要研究那些文化，我們以後要加強採用的。胡適之先生一直強調西洋文化是一種物質文化，中國文化、東方文化是一種精神文化，這是沒有根據的，中國文化不僅是精神文化，而西洋文化也不僅是物質文化，西洋文化有物質、有精神，我們中國文化也有物質，也有精神，所以我們統一的文化也要跟西洋文化結合在一起。在歐美文化裡，有享樂的文化，因為要求享樂，科技的進步非常快，先總統蔣公將育樂兩篇去補充民生主義。中國的統一文化，也將是求享樂的文化，求進步的文化，祇是享樂要在倫理道德的範圍以內，還要以精神的享樂，如藝術和宗教為先。今後的文化是一種復興政府、復興國家、復興民族的文化，是一個統一的文化，而實際上是一種科技工商的文化，是一種仁道中庸、守禮而有中國藝術的文化，統一的文化是使大陸跟台澎金馬結合起來，成為一個一體的生活文化，而各省各縣的鄉土文化特色是將更小了，而是一個大一統的文化。

在國際方面，我們中國文化也是一種統一的文化。△文學二沈孜音送文學組辦公室，於書城餐廳附近，公室，△勞工四邱錦坤失十三經注疏詩，遺失一本，盼拾獲者送至該系辦公室。△園藝蘇信葵送文學組辦公室，於大義館健身房遺失手錶一只，盼拾獲者送至該系辦公室。△英一A楊水粉，遺失黑皮夾一本，盼拾獲者送至該系辦公室。△體系系楊玉滿，遺失黑皮夾一本，盼拾獲者送至該系辦公室。△體系系楊玉滿，遺失黑皮夾一本，盼拾獲者送至該系辦公室。△體系系楊玉滿，遺失黑皮夾一本，盼拾獲者送至該系辦公室。△體系系楊玉滿，遺失黑皮夾一本，盼拾獲者送至該系辦公室。

△經一B何明長，遺失十二經注疏詩，於書城餐廳附近，公室，△勞工四邱錦坤失十三經注疏詩，遺失一本，盼拾獲者送至該系辦公室。△園藝蘇信葵送文學組辦公室，於大義館健身房遺失手錶一只，盼拾獲者送至該系辦公室。△日文四邱美珍送文學組辦公室，一支，上刻有姓名。△英一A楊水粉，遺失黑皮夾一本，盼拾獲者送至該系辦公室。△體系系楊玉滿，遺失黑皮夾一本，盼拾獲者送至該系辦公室。

服務台

系辦公室

系辦公室